

Умные технологии для новой жизни



В ноябре 2016 года в здании Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова прошел Третий международный конгресс SMART RUSSIA 2016, в организации которого помимо РЭУ приняли участие Финансовый университет при Правительстве РФ, Институт развития информационного общества, Союз ИТ-директоров России, Аналитический центр при Правительстве РФ, Журнал Intelligent Enterprise, Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании и Евразийский открытый институт. На Третьем конгрессе были представлены доклады о научных исследованиях, презентации проектов и разработок на темы «Умного правительства», «Умного образования», «Умного города» и «Экономики знаний». Некоторые интересные доклады, а также материалы, которые появились в рамках развития идей, озвученных на конгрессе, было решено опубликовать в специальном номере журнала «Информационное общество».

Надо отметить, что добавление определения «умное» (или, как любят говорить в Азии, смартовое) к государству, к образованию, к городскому хозяйству или к экономике в целом, отнюдь не означает просто обозначение использования современных «умных» цифровых технологий. Цифровизация и информатизация экономики и социальных коммуникаций настолько сильно «ускоряет время» и «сжимает расстояние», что это приводит к созданию совершенно новой организации жизни людей, в которой интеллектуальная деятельность становится коллективной, а такие персональные вроде бы характеристики как эмоция, мотивация, счастье и др. становятся социальными. Известный российский ученый, академик Никита Моисеев писал в своей книге «Универсум. Информация. Общество», что «при всем мыслимом развитии Коллективного Интеллекта не он один станет определять характер возникающего общества. Не меньшую роль будет играть и планетарное гражданское общество. Оно несет не только образование, его организацию, но и нравственную составляющую, которая, может быть, и есть самое главное: усилия будут определяться не только знаниями, но и тем духовным миром, который возникнет в обществе».

«Умное» общество — это общество, которое использует современные информационные технологии как для снижения рутинного труда и повышения доли интеллектуальной деятельности, так и для формирования по настоящему гуманистической, человеко-ориентированной среды. Неудивительно, что и материалы, представленные в настоящем выпуске, охватывают все стороны цифровой трансформации: и роль лидерства, и важность баланса стратегии и тактики развития организаций и правительств, и проблемы безопасности в новом сетевом обществе, и вопросы гармонизации психологии личности, и новые технологические возможности вовлечения гражданского общества в управление государством, и многое другое. Современные информационные и коммуникационные технологии позволяют радикально переделать современный мир, но мы будем свидетелями еще более революционных преобразований, и сегодня главное — подготовиться к эффективному существованию в этом мире, к выстраиванию новых коммуникаций и новых отношений между людьми, к пересмотру сложившихся организационных структур в экономике и обществе. Надо делать нашу жизнь все более и более «умной», и делать это можно только сообща.

**БОРИС СЛАВИН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ОРГКОМИТЕТА ТРЕТЬЕГО МЕЖДУНАРОДНОГО
КОНГРЕССА SMART RUSSIA 2016**